

«Роль первичного отделения «Движения Первых» во всестороннем развитии личности обучающихся в МБУДО Монастырщинском ЦВР»

Лобанова Анжела Ивановна,
директор, педагог дополнительного образования
Азаренкова Рита Александровна,
методист,
Прохоренков Дмитрий Петрович,
педагог – организатор, председатель первичного
отделения «Движения Первых» МБУДО
Монастырщинского ЦВР

Одной из приоритетных задач Российской Федерации в сфере образования и воспитания является всестороннее развитие личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал.

Наше общество и государство выступили инициаторами создания Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи "Движение Первых" как социального института содействия воспитанию детей и молодежи, созданию равных возможностей для их всестороннего развития и самореализации, подготовке их к полноценной жизни в обществе.

Владимир Владимирович Путин сказал - «Движение Первых» помогает детям и подросткам раскрыть сильные стороны и найти путь в жизни. И это действительно так на примере деятельности нашего первичного отделения.

Более года назад на базе МБУДО Монастырщинского ЦВР было создано первичное отделение «Движения Первых», которое очень укрепило организацию деятельности участников учебно-воспитательного процесса учреждения.

Содействие всестороннему развитию и формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей - главная цель первичного отделения, которая решается посредством:

- предоставления возможности обучающимся проявить себя, реализовать свой потенциал и получить признание;
- воспитания чувства патриотизма, формирования у подрастающего поколения верности Родине, готовности к служению Отечеству и его защите;
- формирования содружества обучающихся на основе любви к учреждению, малой родине, своей стране, уважения традиций и соблюдения устава учреждения, толерантности и товарищества;
- формирования у обучающихся позитивного отношения к здоровью и ЗОЖ;
- содействия укреплению мира, дружбы и согласия между народами, предотвращению социальных, национальных, религиозных конфликтов;
- пропаганды среди обучающихся идеи добровольного труда на благо общества и здорового образа жизни;
- повышения информационно-медийной грамотности современных детей.

Работа в разновозрастном первичном отделении строится на основе открытого диалога, определения интересов каждой возрастной категории, общих целей и задач. Объединяют их конкретные, интересные и полезные для всех участников, дела, в которых каждый найдет для себя личностный смысл.

В «Движении Первых» 12 направлений деятельности. Мы пытаемся объять необъятное: ведем работу по всем вышеперечисленным направлениям. Кроме того, наше первичное отделение работает не только на своё учреждение, но и на район в целом. Сегодня нам хочется рассказать о той работе, где достигнуты наиболее значимые результаты, которая оказалась нам наиболее близка и интересна.

Волонтерство и добровольчество. «Благо твори!»

С 2018 года на базе нашего Центра действует волонтерский отряд «Радуга добра», работающий по 7 направлениям, которые выбраны для того, чтобы дать возможность детям попробовать свои силы в разных направлениях волонтерства.

Сейчас эта деятельность слилась с деятельностью первичного отделения «Движения первых».

В 2023 году отряд по результатам своей работы занял 2 место в региональном конкурсе на лучший школьный волонтерский отряд, а также с 8 местом вошел в десятку сильнейших команд регионального конкурса «Волонтерские отряды Первых». Ребята получили дипломы участника конкурса и сувениры на память.

Командир волонтерского отряда два года подряд становится финалистом регионального конкурса «Лидер добровольчества».

Ежегодно в декабре мы проводим районные слеты добровольцев, на которых подводятся итоги работы за год, проходит награждение лучших добровольцев и принятие планов на следующий год.

Всем этим победам, конечно же, предшествовала большая волонтерская работа всех участников отряда. Мы гордимся своими успехами в этом направлении деятельности.

Патриотизм и историческая память «Служи отечеству!»

Данное направление деятельности в первичном отделении, широко представлено самыми разнообразными акциями и мероприятиями.

В 2021 году на базе учреждения был создан и по настоящее время успешно функционирует, теперь уже совместно с первичным отделением, муниципальный штаб Волонтеров Победы Монастырщинского района.

Из проводимых мероприятий в рамках этого направления можно отметить следующее:

- встречи с ветеранами Великой отечественной войны, подготовка для них сувениров и мини-концертов;
- всероссийские, областные, районные, центровские квесты и квизы;
- участие в проведении районных мероприятий к знаменательным датам и пр;
- уборки памятных мест.

Традиционными стали Слеты Волонтеров Монастырщинского района.

Наши волонтеры в феврале 2024 года приняли участие в работе волонтерского корпуса, сопровождая экскурсионные группы по Поезду Победы

За активную волонтерскую работу в данном направлении ребята были награждены поездкой в подмосковный Парк «Патриот», а также экскурсией в город Смоленск в 3 интереснейших музея

Также ребята имеют награды районного, областного и Всероссийского значения.

Здоровый образ жизни. «Будь здоров!».

Неподдельный интерес у школьников района и обучающихся Центра, вызвал районный проект «Неделя здоровья: «Здоровье – молодость - успех», который был разработан обучающейся Монастырщинского Центра внешкольной работы, активисткой нашей «первички». Он был реализован с 1 по 7 апреля 2023 года. Проект проходил в дистанционном формате. В нем принимали участие волонтерские отряды из всех школ нашего района. На стене группы Центра в социальной сети Вконтакте ежедневно размещались задания для команд, а в комментариях участники должны были прикреплять отчеты об их выполнении.

Ребята отвечали на вопросы викторины, разрабатывали идеальный режим дня школьника, записывали видео с физкультминутками, смотрели, с последующим обсуждением, мотивирующие фильмы о великих спортсменах, рисовали плакаты и многое другое.

Итоги проекта были подведены 12 апреля на районном мероприятии по вручению районных премий и стипендий.

По отзывам участников, мероприятие прошло на высоком уровне, что, несомненно, добавило всем заряд бодрости и спортивного азарта.

Разработчица этого проекта участвовала в Международной премии #МыВместе 2023 году и заняла 3 место в региональном туре.

Медиа и коммуникации. «Расскажи о главном!».

Активистами Совета Первых нашего учреждения была создана группа в социальной сети Вконтакте «Молодежка.mon». Эту группу ведут сами ребята, хотя, конечно, среди администраторов есть и педагог. Примечательно, что группа начала свою работу 1 сентября 2023 года, в первый день нового учебного года.

Создатель группы, активистка первичного отделения, записала видеобращение, которым и запустила работу группы.

На стене этой группы ребята рассказывают о своих буднях и праздниках, так как они сами их видят, так сказать «изнутри». Они ведут репортажи, прямые эфиры, снимают клипы, ну и, конечно, регулярно размещают посты со своим содержанием.

Ну как не поделиться фото с Губернатором области? Или не порадоваться том, что певец Стас Море, на концерте которого ребятам довелось побывать, оставил автограф всем желающим бросить вызов и пригласить на экологический субботник команду ребят из детско-юношеской спортивной школы тоже можно через Молодежку.mon.

Важно рассказывать в молодежной группе о серьезных вещах, например, об экологических проблемах.

Или о том, что ребята стали организаторами и участниками большого районного мероприятия.

Ну и, конечно же, иногда можно и себя показать, и про себя рассказать, а также - пошутить).

Интересно наблюдать реакцию людей, когда они читают об одном и том же мероприятии, проведенном в нашем учреждении, на официальной странице учреждения и в группе «Молодежка.тот». Разная реакция, разные комментарии. Но, как показывает опыт, и то, и другое интересно пользователям сети.

В настоящий момент в группе уже 110 подписчиков и, в основном, это школьники практически из всех школ района.

Экология и охрана природы. «Береги планету!».

На базе нашей «первички» был открыт Клуб юных натуралистов. Мы участвуем во многих мероприятиях, проводимых Движением в этом направлении. В частности, в настоящий момент времени, на базе Клуба юных натуралистов, созданы 3 волонтерские команды, которые участвуют в региональном проекте «Юннаты Смоленщины». Пожелаем ребятам успехов в этом конкурсе.

Несколько слов хочется сказать о районном экологическом проекте «Птичья академия», который был разработан активисткой первичного отделения и реализован в феврале-апреле 2023 года. Проект состоял из 3-х самостоятельных конкурсов, объединенных одной темой – помощь птицам зимой. Участники изготавливали кормушки, рисовали рисунки, писали сочинения. Всего в конкурсах проекта приняло участие более 70 школьников.

Автор – разработчик проекта заняла 3 место в региональном этапе Всероссийского конкурса экологических проектов «Волонтеры могут все».

Ну и, конечно, экологические субботники по уборке территории, старт которым в этом году был положен уже 29 марта.

Из экологических акций стоит отметить следующие: «Покормите птиц зимой», «Атлас дикой природы», сбор макулатуры и батареек и многие другие.

Участники Клуба принимают участие и в творческих мероприятиях, которые организует региональное отделение «Движения Первых». Например, 3 пары членов Клуба стали участниками «Юннатского бала».

Включение обучающихся в деятельность «Движения Первых» дает им огромные возможности по участию в мероприятиях самой разной направленности, это и новые знания, и новые знакомства, проба своих сил в творчестве, спорте, добровольческой деятельности, и, конечно же, самые активные участники поощряются грамотами, сувенирами, поездками и даже путешествиями. Например, в текущем учебном году многие из наших ребят успели побывать на 1 региональном Слете Движения Первых Смоленской области, на старте проекта «Хранители истории», на концерте Стаса Море и даже съездили в Москву на ВДНХ.

Каждый участник первичного отделения «Движения Первых» реализует не только свои идеи и потенциал, становится организатором коллективной социально - значимой деятельности, инициатором региональных и федеральных проектов, но и вовлекает в эту деятельность своих товарищей.

Сегодня с уверенностью можно сказать – работа первичного отделения «Движения первых», созданного на базе нашего Центра, способствует всестороннему развитию личности обучающихся.